

已有8600多万名车主实现在线“亮证”“亮码”

机动车行驶证电子化今起全国推行

12月2日
第十三个“全国交通安全日”
机动车行驶证电子化
全国全面推行



据新华社电 今年12月2日是第十三个“全国交通安全日”，主题为“文明交通携手共创”。
记者昨日从公安部获悉，自今年12月2日起，机动车行驶证电子化在全国全面推行，全国所有车主均可通过“交管12123”App申领电子行驶证。
今年7月1日，公安部推出实施公安交管8项便民利企改革新措施，在试点基础上，全国分批推广应用机动车行驶证电子化。
截至目前，已为8600多万名车主发放了电子行驶证，提供在线“亮证”“亮码”服务。据悉，8项交管改革新措施推出以来，已惠及1亿多人，为群

众企业减负超过40亿元。
电子行驶证主要有3个特点：
一是便利申领应用。
机动车所有人可登录“交管12123”App直接申领电子行驶证。电子行驶证式样全国统一，群众可以在办理车辆登记、违法处理、事故处理等交管窗口业务时出示使用，支持机动车所有人授权他人使用，便利委托他人代办业务。同时，可以拓展办理客货运输证照、保险理赔等应用场景。
二是实时动态更新。
电子行驶证通过全国公安交管电子证照系统生成，动态显示机动车检验、抵押、交通违法和交通事故处理情

况等状态，方便实时查询、实时出示、实时核验，便利在车辆抵押、二手车交易等场景使用。
三是安全有效可靠。
电子行驶证通过全国公安交管电子证照资源库验证比对，采用数字签名防伪技术，有效防止篡改、伪造，保证电子行驶证真实有效，便于在二手车交易等场景采信应用，并采用动态二维码、数据脱敏、数据加密、实人认证等技术保护个人信息安全。
需要说明的是，按照《道路交通安全法》规定，纸质行驶证应当随车携带；电子行驶证主要应用于相关窗口业务办理。

2025年度“国考”举行 258.6万人实际参考

据新华社电 记者1日从国家公务员局获悉，中央机关及其直属机构2025年度考试录用公务员公共科目笔试1日在全国31个省（自治区、直辖市）的248个城市、101345个考场同时举行。

共298.2万考生考前进行了报名确认、258.6万人实际参加考试，参考率约为86.7%，参加考试人数与录用计划数之比约为65:1，有26.3万名监考、巡察和考务工作人员提供服务保障。
各地区各有关部门按照统一部署，

加强领导、精心组织、密切配合，优化考试服务、防范考试作弊，营造了公平、公正、安全的考试环境。广大考生认真遵守考试纪律，诚实参考、文明参考，总体考试秩序井然、考风考纪良好。

农历十一月，代称知多少

12月1日起我国正式进入“冬月”

12月1日起
我国将进入“冬月”

时间铿锵向前，四季循环往复，
转眼间农历十一月将至

民俗专家介绍

农历十一月通称冬月

这是因为十一月恰恰是二十四节气中的冬至所在月份，即便赶不上，也要用“闰十一月”来补上

此时节，冬日渐深，冬寒更甚

冬至是冬月里最重要的节点。周朝就曾以冬至为新一年的开始，民间也有“冬至大如年”之说

据新华社电 时间铿锵向前，四季循环往复，转眼间农历十一月已至。细心的公众在翻看日历时往往会发现，公历12月1日的下方有的对应出现“十一月”，有的对应出现“冬月”。这是怎么回事呢？听听民俗专家怎么说。
历史学者、天津社会科学院研究员罗澍伟介绍，农历十一月通称冬月。人们常说“寒冬腊月”，其中的“寒”，指的是农历十月，也称“寒月”；“冬”，指的就是农历十一月；“腊”则是指农历十二月，也称“腊月”。这三个月加起来就是完整的农历“冬仨月”。
农历十一月为什么叫“冬月”？这是因为十一月恰恰是二十四节气中的冬至所在月份，即便赶不上，也要用“闰十一月”来补上。宋诗“冬月梅花斗雪新，一枝折赠计偕人”说的就是折下一枝冬月里新开的梅花，送给即将远行的亲人。
罗澍伟说，我国古代，一年分四季，每季各有三个月，分别用“孟、仲、季”来表示，比如农历十一月是冬季的第二个月，称“仲冬”。此时节，冬日渐

深，冬寒更甚。
在古代，人们还把乐律和历法联系起来，依照《礼记·月令》，一年十二个月正好与十二律相适应，如十月对应十二律中的“应钟”，十一月对应十二律中的“黄钟”，十二月对应十二律中的“大吕”，因此十一月又被称为“黄钟月”。细想起来，古人此举竟有“唱响”年终岁尾之妙。
十一月还被称为“子月”。这个称呼是从“子丑寅卯辰巳午未申酉戌亥”十二地支推演而来的。在古代，“子”的对应月份是十一月，“丑”的对应月份是十二月，“寅”的对应月份是正月。开启了“家天下”的夏朝，即以“寅”为岁首。
罗澍伟表示，农历的十二个月，每个月都有各自的代称，既有文学性，又有知识性，充分体现了古人的非凡智慧，以及汉字寓意的丰富多彩。现如今，很多日历上农历月份中的一月、十一月和十二月通常会标注为正月、冬月和腊月。这既是对传统的一种尊重，也是为了让人们通过这些代称了解一定的历史知识。

2023年全球新增约130万艾滋病病毒感染者

据新华社电 12月1日是世界艾滋病日，世界卫生组织和联合国艾滋病规划署等联合国机构呼吁全球各国保护健康权，解决艾滋病防治中的不平等问题。
世卫组织表示，每个人都应能获得所需的艾滋病预防、治疗和护理服务；每个人都应能不受歧视地获得卫生保健服务，无论其艾滋病病毒感染状况、背景、性别或居住地点如何；相关部门应优先考虑并覆盖弱势群体、边缘化人群和高危人群。
世卫组织表示，通过尽早诊断和坚

持抗逆转录病毒治疗，艾滋病病毒感染者可以像其他人一样健康长寿。
如果能按规定接受抗逆转录病毒治疗，使病毒载量保持在检测不到的水平，这就意味着传播风险为零。
通过保护每个人的健康权，减少新发感染，全球消除艾滋病威胁的目标可以实现。
世卫组织官网资料显示，2023年全球艾滋病病毒感染者总人数估计约3990万，其中新增约130万，约63万人死于艾滋病相关的疾病。
联合国艾滋病规划署1日与多位演

艺界知名人士联合呼吁世界各国保护健康权，表示这对确保成功终结艾滋病至关重要。艾滋病规划署发布的资料显示，对女童和妇女的歧视，包括拒绝女性受教育权利、拒绝保护她们免受基于性别的暴力等，也在破坏全球艾滋病防治工作的进展。
世卫组织于1988年将每年12月1日定为世界艾滋病日，号召世界各国和国际组织在这一天举办活动，宣传普及预防艾滋病知识。今年世界艾滋病日，中国的宣传主题活动为“社会共治，终结艾滋，共享健康”。

一批民生新规
12月起施行

对电信网络诈骗及其关联违法犯罪
加强联合惩戒

公安部、国家发展改革委、工信部、
中国人民银行联合印发的
《电信网络诈骗及其关联违法犯罪联合惩戒办法》
自12月1日起施行

住房交易享受更多税收优惠政策红利

根据财政部、国家税务总局、住房城乡建设部
发布的公告
多项促进房地产市场平稳健康发展的税收政策
自12月1日起执行

契税方面

将现行享受1%低税率优惠的面积标准
由90平方米提高到140平方米

增值税方面

对个人销售已购买2年以上（含2年）住房
一律免征增值税

全国推广应用数电发票

根据国家税务总局发布的公告
自12月1日起，在全国正式推广应用数电发票

数电发票包括

- 电子发票（增值税专用发票）
- 电子发票（普通发票）
- 电子发票（航空运输电子客票行程单）
- 电子发票（铁路电子客票）
- 电子发票（机动车销售统一发票）
- 电子发票（二手车销售统一发票）等

判决裁定生效前隐藏转移财产可构成犯罪

最高人民法院、最高人民检察院联合发布
关于办理拒不执行判决、裁定刑事案件
适用法律若干问题的解释
自12月1日起施行

依法保障城市公共交通优先发展

国务院公布的《城市轨道交通条例》
自12月1日起施行